Na obrazku muzete vidét zapojeni obvodu stfidavého proudu s kapacitou. Pomoci
program( Nové pristroje 2012 a Dvoukandlovy osciloskop pro SB Audigy 2012 provedte dand

méreni a ovérte fyzikdlni zakonitosti, které pro takovyto obvod plati.




1. Obvod s idedlnim kondenzatorem

Jednim ze zakladnich stfidavych obvodu je obvod s idedlnim kondenzatorem, ktery
ma pouze kapacitu C. Svodovy odpor tohoto kondenzatoru je nekonecny.

Pfipojime-li kondenzator ke zdroji stfidavého napéti, bude se periodicky nabijet a
vybijet. Dielektrikem mezi deskami kondenzatoru vodivostni proud neprochazi. Méni se
pouze intenzita elektrického pole, ¢imzZ se dielektrikum se stfidavé polarizuje.

Nabijeci proud kondenzatoru je nejvétsi v okamziku, kdyZ je napéti mezi deskami
nulové (kondenzator je vybity). Je-li naopak kondenzator nabity na napéti U, je proud
v obvodu nulovy.
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Vidime, Ze amplitudu proudu ovlivriuje ¢len ﬁ = X¢; [X.] = 1Q.

Clen X¢ se nazyvé kapacitance a ovliviiuje amplitudu proudu jako odpor. X, = %
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S rostouci frekvenci se zmensuje kapacitance a tim se zvétSuje amplituda proudu.
S rostouci kapacitou kondenzatoru se zmensuje kapacitance a zvétSuje amplituda proudu.



2. Obvod s redlnym kondenzatorem

Redlny kondenzator se sklddda nejen z kapacity C, ale i ze svodového odporu R, ktery
ma konecnou velikost. Svodovy odpor je tvofen konaénym odporem dielektrika a ztratami

v dielektriku.

Redlny kondenzator si mizeme pomysiné nahradit sériovym zapojenim idealni

kapacity a svodového odporu.
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Pro popis obvodu s redlnym kondenzatorem zavedeme impedanci Z, kterou uréime

z vektorového diagramu.
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Induktance Z ovliviiuje amplitudu proudu. Jeji jednotkou je Ohm.

Z vektorového diagramu urcime i fazové posunuti redlného kondenzatoru.
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Vlivem svodového odporu redlného kondenzatoru je fazové posunuti ¢ vzdy mensi

nez n/2.



Pomticky

Didaktik - Zdkovska souprava elektronika, zvukova karta: Creative USB Sound Blaster
Audigy 2 NX, specidlné upravené vodice, programy: Nové pfistroje 2012 a Dvoukanalovy
osciloskop pro SB Audigy 2012.
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A: Vypocet kapacity kondenzatoru

Postup:

1. Spustte program Nové pristroje 2012.

2. Zvolte libovolnou frekvenci generatoru a libovolné veliké napéti (frekvenci
volte v rozsahu 100 — 500 Hz).

3. Ze zobrazenych hodnot proudu, napéti a frekvence vypocitejte kapacitu
kondenzatoru, zapojeného v obvodu.

4. Meéreni a vypocet zopakujte pro jiné hodnoty frekvence a napéti (provedte
celkem tfi méreni). Vysledky porovnejte.

5. Porovnejte vypocitanou kapacitu se skute¢nou kapacitou kondenzatoru (viz
schéma zapojeni).
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Dopliujici otazky:

1. Jakd je kapacita kondenzatoru zapojeného v obvodu?

2. Jak moc se od sebe lisily jednotlivé vysledky?

3. O kolik uF (mikro faradll) se rozchazi vypoctena kapacita s kapacitou
pfipojeného kondenzatoru?

4. Co mohlo zpUsobit tuto odchylku?

B: Zavislost proudu na frekvenci

Postup:

1. V programu Nové pristroje 2012 zmérte zavislost proudu protékajiciho
obvodem na frekvenci generatoru.
Frekvenci volte v rozsahu 100 — 500 Hz.

3. Po celou dobu méfeni udrzujte konstantni napéti 0,5 V.
Frekvenci ménte po 50 Hz (100 Hz, 150 Hz, ..., 500 Hz). Namérené hodnoty
frekvence spole¢né s proudem zapisujte do tabulky v Excelu.

5. Z namérenych dat utvorte v Excelu graf zavislosti proudu na frekvenci.

6. Zhodnotte ziskanou zavislost.




Dopliujici otazky:

1.
2.
3.

Jak se méni proud v obvodu s rostouci frekvenci?
Jaky vztah jsme timto pokusem ovéfrili?
Jak by se zménily hodnoty v grafu, zvolili bychom si jiné konstantni napéti?

C: Obvod stridavého proudu s kapacitou

Postup:

1.

Otevrete si program Dvoukandlovy osciloskop pro SB Audigy 2012 a
vyhodnotte ¢asovy diagram.

Nastavte velikost napéti na 500 mV, fidte se pfi tom svétle modrym okénkem
na horni nastrojové listé. Frekvenci nastavte na 100 Hz.

Urcete velikost fazového posunuti mezi proudem a napétim.

Ve Zlutém poli¢ku na horni nastrojové listé odectéte velikost proudu.
Zvysujte postupné frekvenci (napf. po 50 Hz), stale udrZujte konstantni napéti
(500 mV). Sledujte zménu proudu a fazového posunuti.

Pracujte v rozmezi 100 — 500 Hz.
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Dopliujici otazky:

e W

O jaky uhel ¢ (fazové posunuti) je posunuta kfivka proudu oproti kfivce
napéti?

Jaky prvek v obvodu zpUsobuje toto posunuti?

Cim mohou byt zpGsobeny p¥ipadné rozdily ve fazovém posunuti?

Jak se zméni fazové posunuti, zvySime-li frekvenci generatoru?

Co se déje s proudem v obvodu, zvySujeme-li frekvenci generatoru?




